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Тема урока: « Формула человеческой жизни» в рассказе А.Платонова     « Юшка»

Цель урока: развитие навыков анализа художественного текста; вызвать сочувствие к герою рассказа, пробудить в учащихся гуманные отношения к личности, необходимость сострадания и доброго отношения к личности; воспитание чувства ценности жизни, ответственности за свои поступки.

Оборудование: портрет А. Платонова, иллюстрации к рассказу, памятка по работе с эпизодом.

Эпиграф: « Надо, чтобы за дверью каждого довольного, счастливого человека стоял кто- нибудь с молоточком и постоянно напоминал бы стуком, что есть несчастные, что как бы он не был счастлив, жизнь рано или поздно покажет ему свои когти, стрясется беда – болезнь, бедность, потери, и его никто не увидит и не услышит, как теперь он не видит и не слышит других».

                                                                                  А.П.Чехов.

                                                 Ход урока:

1. Слово учителя.
Ребята, тема нашего урока « Формула человеческой жизни» в рассказе А.Платонова «Юшка». Эпиграфом к данной теме я взяла слова А.П.Чехова. давайте сейчас попробуем сформулировать цели нашего урока.

Ученик: воспитание милосердия, ответственности за свои поступки, сострадания, любви и уважения к человеку.

Учитель:  Итогом наших рассуждений должен стать ответ на вопрос: « Какова формула человеческой жизни А.Платонова?» Из чего слагается данная формула? К раскрытию этой темы мы придем шаг за шагом, вслед за писателем. Для этого я предлагаю вам работу в группах. Каждой группе предлагаю небольшой эпизод из рассказа и памятку при работе с эпизодом. И еще одна группа, назовем ее исследовательской, будет записывать ключевые моменты, выводы к нашей формуле.

2. Работа в группах.
Первая группа работает с эпизодом « Дети и Юшка».

Учитель: Каково отношение дети к Юшке?

Ученик: Юшка ничего не отвечал им, не обижался и даже не закрывал лица руками, в которое летели камешки и земляной сор. Дети не понимали, почему он не ругает их, и не берет хворостину и не гонится за ними, как это делали другие.  Они хотели, чтобы старик рассердился на них, ответил им злом и развеселил бы их. Но в отличии от других Юшка не трогал ребят и молчал. Тогда они старались сделать ему еще больнее, толкали его и смеялись.

Учитель:  Осуждает ли автор Юшку за молчание и терпение?

Ученик: Нет, он его любит. По мнению автора « Юшка верит, что дети его любят, что он им нужен, только они не умеют любить человека и не знают , что делать для любви, и поэтому терзают его.»

Учитель: Согласны ли вы с суждением А. Платонова: « Юшка тоже радовался. Он знал, отчего дети смеются над ним…»

Ученик: Нет, я не согласен с автором, так как считаю, что нельзя издеваться над человеком, которого любишь.

Ученик: ( выводы) Дети обижали Юшку неосознанно, они сами не понимали, что творили. Дети ждали, когда Юшка отзовется им злом  и развеселит их. Иначе к нему они относиться и на могли, потому что сами « Взрослые пожилые люди… тоже обижали его».

Вторая группа работает с эпизодом « Взрослые и Юшка».

Учитель:  Отличается ли отношение взрослых к Юшке? Какое чувство вызывают они у вас?

Ученик: Отношение взрослых такое же : « У взрослых людей бывало злое горе или обида; или они были пьяными, тогда сердце их наполнялось лютой яростью».

Ученик: Эти взрослые омерзительны. Они очень жестокие люди.

Учитель: Что же заставляло односельчан издеваться над Юшкой?

Ученик:  Юшка был непохож на остальных. И своей «непохожестью» он раздражал взрослых тем, что был не таким, как они. Они хотели, чтоб он был как все. Люди жили в злобе, в скуке, в пьянстве и в ожесточении. И такую жизнь они считали « правильной». Он жил не так, как они: трудился, никого не обижал, не пьянствовал, вся жизнь его подчинена одному: помочь сироте не погибнуть в потоке пьянства, разврата  и нищеты. Все понимали, что он лучше их, и этого они не могли ему простить.

Третья группа работает с эпизодом « Наедине с природой».

Учитель: Как Юшка чувствует себя на природе?

Ученик: Юшка видит и ценит красоту окружающего мира, он любит все живое: цветы, деревья, птиц, радуется чистому воздуху, теплу. Он жалеет каждую мертвую бабочку, жука. Юшка « всматривался в их лица,»- для него и бабочки имели лица. Юшка считал, что в Божьем мире каждое существо, каждая тварь рождается, чтобы жить и радоваться жизни.

Учитель: Какой вывод можно сделать из прочитанного отрывка о Юшке?

Ученик:  Юшка на природе чувствует себя лучше, чем среди людей. У него здесь нет необходимости скрывать свою любовь ко всем живым существам. Юшка был близок к природе. Он сам является как бы частицей этой природы. Он как дерево или цветок, над которым человек может сколько угодно издеваться, а он никогда не ответит ударом на удар и всегда останется бессловесным.

Учитель:  Что случится, если ударить топором по березе или сосне?

Ученик: Выступает смола , бежит сок.

Учитель:  А что же у Юшки? На какую деталь автор обращает  наше внимание?

Ученик:  У Юшки на глазах постоянная влага.

Учитель:  О чем заставляет задуматься автор, когда мы читаем этот эпизод?

Ученик:  Надо любить все живое, беречь, как частицу самого себя.

Четвертая группа работает с эпизодом « Смерть».
Учитель: Ребята, почему Юшка впервые в жизни « осерчал»,  а не разгневался на «веселого прохожего»? Может, и не надо было серчать? 

Ученик: Слово «осерчал» больше соответствует его образу. Он не мог быть другим: негодующим или разгневанным по своему характеру. Он очень добрый человек. По- моему, нельзя все время терпеть и ему нужно было осерчать.

Ученик: Юшка «осерчал» потому, что прохожий, как и все остальные, не хотел понять, что каждый человек, каждое существо « по надобности все равны» и каждый « всему свету нужен». Прохожий один из людей, который потерял веру в Бога, потерял человеческий облик.

Учитель: Почему человек, убивший Юшку, назван «веселый прохожий»?

Ученик: Видимо потому что это человек, как и дети, ждал чтоб Юшка «отозвался им злом и развеселил их».

Ученик:  Или « веселье» этого человека происходит от опьянения.

Учитель:  Прав ли Юшка, когда говорит: « Мы все равны…»? может ли кто- то распоряжаться чужой жизнью?

Ученик: Да, Юшка прав, когда говорит: « Мы все равны. Все люди рождены для жизни. Поэтому они равны. Никто не имеет права лишать другого жизни, так как она дана свыше.»

Учитель: Как вы понимаете слова столяра: « Прощай, Юшка,  и нас всех прости. Забраковали тебя люди, а кто тебе судья!..»

Ученик: Нельзя ставить себя выше других и никто не вправе судить других людей. Нельзя издеваться  и убивать других только потому, что другой кому – то не нравиться и не похож на остальных.

Учитель: Хотел ли, ребята, веселый прохожий смерти Юшка? Может ли мы судить о том, что черствость души в некоторых случаях может стоить человеческой жизни. 

Ученик: Нет, не хотел. В данный момент Юшка был единственным, на ком он мог сорвать всю свою злобу. И так получилось, что похожий стал «виновником» в смерти Юшки. И имени в этом Эпизоде Юшка осознает свою ценность в этом мире: « … я тоже всему свету нужен, как и ты, без меня тоже, значит нельзя!..»

Учитель: Какая заповедь нарушается в рассказе?

Ученик: Не убий.

3. Аналитические выводы.

      Учитель: « Однако без Юшки жить людям стало хуже. Теперь вся злоба и глумление 

         оставалось среди людей и тратилось меж ними, потому что не было Юшки, 

      безответно терпящего всякое чужое зло, ожесточение, насмешку и 

      недоброжелательство»,- пишет далее Платонов. Как вы можете прокомментировать 

      эти слова?

Ученик : Юшка выполнял исцеляющую, « санитарную» роль извечно почитаемого на Руси кроткого праведника.

Учитель: Получается, что Юшка был прав, когда говорил, что люди любят его сами того не понимая, как он им нужен?

Ученик: Да, Юшка был прав, он был мудрее всех.

Учитель: В Библии сказано: « Побеждай зло добром». Можете ли вы доказать, что это суждение полностью относится к Юшке?

Ученик: Да, Юшка победил зло добром: своей добротой он смог победить людское зло, хотя бы и после своей смерти.

Ученик: Также и Д.С.Лихачев сказал, что в жизни ценнее всего доброта, и при этом доброта умная.

Учитель: Когда же Господь открыл глаза людям? Почему только после смерти Юшка стал Ефимом Дмитриевичем?

Ученик: Господь открыл глаза людям только после смерти Юшки. Люди впервые попросили у него, уже мертвого, прощения: « пришли проститься с ним все люди, старые и малые, весь народ, который знал Юшку, и потешался над ним, и мучил его при жизни».

Ученик:  Он стал Ефимом Дмитриевичем после смерти, потому что после его смерти появилась его приемная дочь, которая продолжает его дело – дело добра.

Учитель: Ребята, как вы думаете, почему люди самое главное о Юшке узнали только после смерти?

Ученик: При жизни все Юшку обижали, считали никчемным, юродивым, смеялись над ним. И только после его смерти поняли, как он был нужен им всем. И больше всех это понимает его дочь- молодой врач, которой все эти годы Юшка помогал и которая полюбила его « всем теплом и светом своего сердца». И теперь она будет распространять свет и тепло – « лечить и утешать бедных людей, не утомляясь, утолять страдания и отдалять смерть от ослабевших». 

4. Итоги урока.

Учитель: Давайте сейчас обратимся к исследователям и посмотрим, какие составные вывели они в « формуле человеческой жизни» А. Платонова.

Исследователь 1: По – нашему  «формула человеческой жизни» должна включать в себя такие понятия как:

- милосердие

- любовь ко всему живому( людям, животным, растениям)

-способность и готовность любить

-труд

- память

- родство ( духовное)

Исследователь 2: ( выводы) Мы считаем, что все эти перечисленные нами части должны  существовать во взаимосвязи. Но для этого нужны доброта в бесконечном количестве и бескорыстная любовь. Ведь именно добрые дела движут всеми нами. И еще любовь к человеку. А эта любовь обнаруживается  в постоянной заботе о людях, в сострадании ко всему живому на земле.

Учитель: Чему же учит нас А. Платонов?

Ученик: Писатель учит нас жалости и состраданию, любить и уважать человека, сопереживать его горю и помогать ему, видеть в каждом равного себе, понимать и любить его. Юшка умер. Это случится с каждым. Но важно то, что человек оставит после себя. А Юшка передал все свои силы и свою жизнь девочке, которая видит свой долг в том, чтобы увеличивать добро на Земле.

Учитель: Безусловно, все мы хотим иной судьбы. Мечты могут сбыться или не сбыться, счастье может состояться или не состояться, человек может быть успешным или неуспешным; но, несмотря ни на что, человек должен пройти свой путь, пусть даже и неудачный, при этом необходимо сохранить и мужество, и совесть, и человечность, и благородство души. Человек не должен убивать то высокое, что заложено в нем самой природой. И хочется сегодняшний урок закончить словами, которые начертаны на могиле другого доброго человека – доктора Ф.П.Гааза: « Спешите делать добро, пока не стало поздно». 

   Ребята, еще раз прочитайте эпиграф и попробуйте осмыслить его.
Домашнее задание. 1группа – написать сочинение – рассуждение на тему « Не стоит село без праведника».

2 группа – написать сочинение – миниатюру: « Как я понимаю эпиграф к уроку».
Приложение 1.

Памятка по работе с эпизодом

1. Эпизод – фрагмент произведения, в основе которого лежит одно событие.

2. Перечитайте выбранный эпизод.

3. Последовательно ответьте на вопросы:

а) О чем идет речь? Что произошло?

б) Какие герои участвуют в этом эпизоде? Кто они?

в) Как начинается эпизод?

г)  Как ведет себя каждый из персонажей? Почему? ( Их поступки и мотивы.)

д)  Ваше отношение к данным героям и событиям.

е)  Как завершается эпизод?

ж) Основная мысль эпизода.

Приложение 2
  А малые дети и даже те, которые стали подростками, увидя тихо бредущего старого Юшку, переставали играть на улице, бежали за Юшкой и кричали:

- Вон Юшка идет! Вон Юшка!

   Дети поднимали с земли сухие ветки, камешки, сор горстями и бросали в Юшку.

- Юшка! – кричали дети. – Ты правда Юшка?

   Старик ничего не отвечал детям и не обижался на них; он шел так же тихо, как прежде, и не закрывал своего лица, в которое попадали камешки и земляной сор.

    Дети удивлялись Юшке, что он живой, а сам не серчает на них. И они снова окликали старика:

- Юшка, ты правда или нет?

 Затем дети снова бросали в него предметы с земли, подбегали к нему, трогали его и толкали, не понимая, почему он не поругает их, не возьмет хворостину и не погонится за ними, как делают все большие люди. Дети не знали другого такого человека, и они думали – впрвду ли Юшка живой? Потрогав Юшку руками или ударив его, они выдели, что он твердый и живой.

   Тогда дети опять толкали Юшку и кидали в него комья земли,- пусть он лучше злится, раз он впрвду живет на свете. Но Юшка шел и молчал. Тогда сами дети начинали серчать на Юшку. Им было скучно и не хорошо играть, если Юшка всегда молчит, не пугает их и не гонится за ними. И они еще сильнее толкали старика и кричали вокруг него, чтоб он отозвался им злом  и развеселил их. Тогда бы они отбежали от него, и в испуге, в радости снова бы дразнили его издали и звали к себе, убегая затем прятаться в сумрак вечера, в сени домов, в заросли садов и огородов. Но Юшка не трогал их и не отвечал им.

     Когда же дети вовсе останавливали Юшку или делали ему слишком больно, он говорил им:

- Чего вы, родные мои, чего вы, маленькие!.. Вы,  должно быть, любите меня!.. отчего я вам всем нужен?... обождите, не надо меня трогать, вы мне в глаза землей попали, я не вижу.

    Дети не слышали и не понимали его. Они по-прежнему толкали Юшку и смеялись над ним. Они радовались тому, что с ним можно  все делать, что хочешь, а он им ничего не делает.

     Юшка тоже радовался. Он знал, отчего дети смеются над ним и мучают его. Он верил, что дети любят его, что он им нужен, только они не умеют любить человека и не знают, что делать для любви, и поэтому терзают его. 

      Дома отцы и матери упрекали детей, когда они плохо учились или не слушались родителей: « Вот ты будешь такой же,  как Юшка! Вырастешь, и будешь ходить летом босой, а зимой в худых валенках, и все тебя будут мучить, и чаю с сахаром не будешь пить, а одну воду!»

      Взрослые пожилые люди, встретив Юшку на улице, тоже иногда обижали его. У взрослых людей бывало злое горе или обида; или они были пьяными, тогда сердце их наполнялось лютой яростью. Увидев Юшку, шедшего в кузницу или ко двору на ночлег, взрослый человек говорил ему:

- Да что ты такой блажной, непохожий ходишь тут? Чего ты думаешь такое особенное?

     Юшка останавливался, слушал и молчал в ответ.

- Слов у тебя, что ли, нету, животное такое! Ты живи просто и честно, как я живу, а тайно ничего не думай! Говори, будешь так жить, как надо? Не будешь? Ага!.. Ну ладно! 

   И после разговора, во время которого Юшка молчал, взрослый человек убеждался, что Юшка во всем  виноват, и тут же бил его. От кротости Юшки взрослый человек приходил в ожесточение и бил его больше, чем хотел сначала, и в этом зле забывал на время свое горе.

   Юшка потом долго лежал в пыли на дороге. Очнувшись, он вставал сам, а иногда за ним приходила дочь хозяина кузницы, она подымала его и уводила с собой.

- Лучше бы ты умер, Юшка, - говорила хозяйская дочь. – Зачем ты живешь?

   Юшка глядел на нее с удивлением. Он не понимал, зачем ему умирать, когда он родился жить.

 - Это отец- мать меня родили, их воля была, - отвечал Юшка. – мне нельзя помирать, и я отцу твоему в кузне помогаю.

- Другой бы на твое место нашелся, помощник какой!

- Меня, Даша, народ любит!

 Даша смеялась:

- У тебя сейчас кровь на щеке, а на прошлой неделе тебе ухо разорвали, а ты говоришь – народ тебя любит!..

-  Он меня без понятия любит, - говорил Юшка. – Сердце в людях бывает слепое.

- Сердце – то в них слепое, да глаза у них зрячие! – произносила Даша.- Иди скорее, что ль! Любят – то они по сердцу, да бьют тебя по расчету.

- По расчету они меня серчают, это правда, - соглашался Юшка. – они мне улицей ходить не велят и тело калечат.

- Эх ты, Юшка, Юшка! – вздыхала Даша. – А ты ведь, отец говорил, не старый еще!

- Какой я старый! Я грудью с детства страдаю, это я от болезни на вид оплошал и старым стал…

  В июле или августе месяце Юшка надевал на плечи котомку с хлебом и уходил из нашего города. В пути он дышал благоуханием трав и лесов, смотрел в белые облака, рождающиеся в небе, плывущие и умирающие в светлой воздушной теплоте, слушал голос рек, бормочущих на каменных перекатах, и больная грудь Юшки отдыхала, он более не чувствовал своего недуга – чахотки. Уйдя далеко, где было вовсе безлюдно,

Юшка не скрывал своей любви к живым существам. Он склонялся к земле и целовал цветы, стараясь не дышать на них, чтобы они не испортились от его дыхания, он гладил кору на деревьях и подымал с тропинки бабочек и жуков, которые пали замертво, и долго всматривался в их лица, чувствуя себя  без них осиротевшим. Но живые птицы пели в небе, стрекозы, жуки и работящие кузнечики издавали в траве веселые звуки, и поэтому на душе у Юшки было легко, в грудь его входил сладкий воздух цветов, пахнущий влагой и солнечным светом.

  По дороге Юшка отдыхал. Он садился в тень подорожного дерева и дремал в покое и тепле. Отдохнув и отдышавшись в поле, он не помнил более о болезни и шел весело дальше, как здоровый человек. Юшке было сорок лет от роду, но болезнь давно уже мучила его и состарила прежде времени, так что он всем казался ветхим.

   И так каждый год уходил Юшка через поля, леса и реки в дальнюю деревню или в Москву, где его ожидал кто-то или никто не ожидал,- об этом никому в городе не было известно.

   Но год от году Юшка все более слабел, потому шло и проходило время его жизни и грудная болезнь мучила его тело и истощала его. В одно лето, когда Юшке уже подходил срок отправляться в свою дальнюю деревню, он никуда не пошел. Он брел, как обычно вечером, уже затемно из кузницы к хозяину на ночлег. Веселый прохожий, знавший Юшку, посмеялся над ним:

- Чего ты землю нашу топчешь, божье чучело! Хоть бы ты помер, что ли, может веселее бы стало без тебя, а то я боюсь соскучиться…

  И здесь Юшка осерчал в ответ – должно быть, первый раз в жизни.

- А чего я тебе, чем я вам мешаю!... Я жит родителями поставлен, я по закону родился, я тоже всему свету нужен, как и ты, без меня тоже значит нельзя.

    Прохожий, недослушав Юшку, рассердился на него:

Да ты что? Ты чего заговорил? Как ты смеешь меня, самого меня с собой ровнять, юрод негодный!

- Я не ровняю, - сказал Юшка, - а по надобности мы все равны…

- Ты мне не мудруй! – закричал прохожий. – Я сам помудрей тебя! Ишь, разговорился, я тебя выучу уму!

    Замахнувшись, прохожий с силой злобы толкнул Юшку в грудь, и тот упал навзнич.

- Отдохни, - сказал прохожий и ушел домой пить чай.

     Полежав, Юшка повернулся вниз лицом и более не пошевелился и не поднялся.

     Вскоре проходил мимо один человек, столяр из мебельной мастерской. Он окликнул Юшку, потом переложил его на спину и увидел во тьме белые открытые неподвижные глаза Юшки. Рот его был черен; столяр вытер уста Юшки ладонью и  понял, что это была спекшаяся кровь. Он опробовал еще место, где лежала голова Юшки лицом вниз, и почувствовал, что земля там была сырая, ее залила кровь, хлынувшая горлом из Юшки.

- Помер, - вздохнул столяр. – Прощай Юшка, и нас всех прости. Забраковали тебя люди, а кто тебе судья!..

